

# 公務員夫婦被控收賄洗錢近千萬

## 涉機電署9140萬元合約 分判商亦被捕



### 廉署起訴

廉政公署落案起訴一名機電署高級屋宇裝備工程師，及其任職社署臨床心理學家的妻子，以及一名機電署分判商，控告他們就總值約2.5萬元的機電署小型工程合約，涉嫌公職人員行為失當和行賄受賄，以及處理犯罪得益逾60萬元。二被告昨日在東區裁判法院應訊，暫時毋須答辯，案件押後至6月20日再訊，三人獲准保釋。

大公報記者 王權



▲廉政公署落案起訴機電署一名高級工程師及其妻子，涉嫌公職人員行為失當和行賄受賄。

### 妻為社署臨床心理學家

謝聲德1991年加入機電署，2014年10月晉升至高級屋宇裝備工程師。他自2013年8月調派至市政工務部小型工程分部，負責處理及監督公共工程合約招標和運作事宜。案發時其妻吳蔚珊是社署臨床心理學家。陳子榮是美亞工程有限公司（美亞）、宏晉工程有限公司（宏晉）及三和工程顧問有限公司（三和）的董事兼股東。

根據公務員事務局發出的通告及機電署發出的「行為及紀律指引」，機電署員工在招標工作中及管理合約時，應避免與投標者有任何利益衝突，及須要申報利益衝突。

### 大量不明現金存入戶口

廉署調查發現，在案發期間，有大量來歷不明的現金存入謝聲德及吳蔚珊的銀行戶口，另起訴吳蔚珊四項欺詐罪名，違反《盜竊罪條例》第16A條。廉署發言人表示，署方重視公務員誠信，提醒監督政府合約的公務員，必須恪守公務員廉潔守正的基本信念及妥善處理個人利益衝突，維護公眾利益。

三名被告分別為謝聲德（機電署高級屋宇裝備工程師）、其妻吳蔚珊（社署臨床心理學家），以及陳子榮（機電署分判商）。謝被控兩項公職人員行為失當罪名，違反《防止賄賂條例》第4(2)(a)條；陳則被控一項向公職人員提供利益罪名，違反《防止賄賂條例》第4(1)(a)條。另外，謝聲德及吳蔚珊被控共五項處理已知或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產罪名，違反《有組織及嚴重罪行條例》第25(1)條。

上述公職人員行為失當及貪污罪行，發生於2017年2月至2019年2月期間；而處理犯罪得益罪行於2012年1月至2019年5月的七年間發生。

## 消費券騙案近四百宗 15人落網



▲去年至今，與消費券相關的詐騙案近四百宗。

【大公報訊】記者王權報導：政府自去年推出消費券計劃後，假借消費券詐騙案頻生，警方至今拘捕15人，涉及386宗相關騙案，分別為盜用個人資料領取消費券、消費券入錯賬戶拒退還，以及將消費券套現現金，涉款達160萬元，其中四人與本月剛發放的消費券有關。商業罪案調查科經過深入調查及情報分析後，拘捕11男4女，年齡介乎20至66歲，分別涉嫌「欺詐」、「串謀詐騙」及「盜竊」等，他們報稱職業包括廚師、的士司機、侍應、商人及無業等。所有人已獲准保釋候查。

### 涉盜用資料及非法套現

西九龍總區刑事事務署署理總督察羅程瀚表示，大部分案件涉及以不法手段取得受害人的個人資料，包括姓名及身份證號碼，再冒充受害人登記領取電子消費券或訛稱得到受害人授權，將消費券轉至不同支付平台從而獲益。受害人在登記消費券時，始發現資料被盜用，而部分案件由消費券計劃秘書處揭發，有人用已去世親人的個人資料登記，警方共接獲142宗該類案件。第二類是非法侵吞他人財產，有市民登記消費券時，錯誤填寫支付平台賬號，令電子消費券落入他人電子支付平台，警方接獲239宗該類案件。羅程瀚呼籲如收到不屬於自己的電子消費券而拒絕退還，有可能干犯盜竊罪下的相關罪行。至於第三類為折扣價錢「套現」消費券，賺取差價圖利，警方錄得五宗相關案件，拘捕四人，其中包括上周五警方「放蛇」拘捕的三名男子。

警方呼籲市民不要隨便將個人資料交與第三者，若需要他人協助登記消費券，應找值得信賴的人協助。

市民不要隨便將個人資料交與第三者，若需要他人協助登記消費券，應找值得信賴的人協助。

市民不要隨便將個人資料交與第三者，若需要他人協助登記消費券，應找值得信賴的人協助。



掃一掃 有片睇



## 理大研便攜新冠檢測儀 25分鐘有結果

新冠疫情持續，香港理工大學的跨學科團隊歷時一年半，成功研發出一個便攜式新冠病毒檢測儀，利用反轉錄恆溫

環狀擴增法（RT-LAMP），透過金納米粒子作為核酸擴增顯示劑進行新冠病毒檢測。團隊指，其「靈敏度」及「特異度」可以媲美核酸檢測，而且成本便宜約一半。

### 靈敏度與核酸檢測看齊

理大醫療科技及資訊學系教授及系主任葉社平教授指，今次研究目標是開發出可以檢測新冠病毒的手提設備，更有效地監測病毒的傳播，「透過我們研發的檢測儀進行的檢測，其靈敏度及特異度均達100%，與現時新冠病毒核酸檢測的黃金標準看齊。」

病毒檢測儀重約2公斤，可同時放置六個樣本，撇除兩個陽性及陰性對照樣本外，能同時檢測最多四個樣本；採集樣本放置在儀器內後，儀器會營造攝

氏65度的恆溫狀態，其內置的光學裝置，能偵測到金納米粒子的沉澱情況，數據會透過藍牙即時傳送到手機，並以軟件進行分析並顯示結果。最快25分鐘內便可確認出陽性樣本。

團隊成員理大生物醫學工程學系副教授李銘鴻博士指出，檢測儀可於實驗室以外的環境操作，能即場進行測試，且配備內置電源，充電後可使用約7小時，檢測成本亦比傳統方法（RT-PCR）低。

團隊冀將研究成果轉移，與業界合作將技術在社區普及應用，特別是一些需要在短時間內得到準確檢測結果的地方，例如：檢疫隔離設施、安老院舍、診所、口岸、食肆、商場、學校、體育及康樂設施等，加強個人及環境衛生管理之餘，亦有助相關機構制定適切的防控策略，減低社區感染風險。

大公報實習記者 柯穎敏



►葉社平教授（圖圓）表示，便攜式核酸檢測儀的靈敏度及特異度，與現時新冠病毒檢測的黃金標準看齊。

## 抗疫基金獲注資430億 工資補貼月底可申請

【大公報訊】記者黃鈺森報導：立法會財務委員會昨日召開特別會議，通過向「防疫抗疫基金」注資430億元，以推行「2022保就業」計劃。行政長官林鄭月娥歡迎財委會通過撥款申請。她強調，政府在推行「2022保就業」計劃時，會以申請流程簡單和方便申請人為大前提，目標在本月下旬開始接受申請，爭取在五月上旬向首批成功申請人發放資助。

### 冀下月上旬發放首批資助

新一輪保就業計劃向僱主提供有時限的工資補貼，以協助他們保留現時僱員，或在疫情許可情況下，重振業務時增聘員工。工資補貼涵蓋今年5月至7月，為期3個月。

政府亦取消原先建議的3萬元工資上限，並設有兩級補貼額，每名月薪最少8000元的僱員，每月補貼額劃一為8000元；而每名月薪最少3000元但少於8000元的僱員，每月補貼額劃一為4000元。

另外，僱主可以選擇用前年「保就業」計劃、或以去年第四季的僱員人數申請資助，政府估計計劃惠及約16萬名僱主、160萬名僱員及14萬名自僱人士。

## 半數濕疹患者自行停類固醇 令病情惡化

【大公報訊】實習記者柯穎敏報導：香港皮膚健康基金早前問卷調查發現，港人的「類固醇恐懼症」根深蒂固，有半數濕疹患者曾在非醫生建議的情況下戒類固醇（俗稱「戒類」），反令病情轉差。皮膚科專科陳厚毅醫生表示，適當使用類固醇是安全的，患者在進行任何另類療法或「戒類」前應先諮詢醫生，而類固醇亦非治療濕疹的唯一選擇，建議勿諱疾忌醫，亂用偏方。

兒科專科韓錦倫醫生指出，疫情下市民經常洗手清潔、以酒精搓手液搓手，以及部分新冠肺炎後遺症，均有機會增加患濕疹的風險，常見症狀包括：皮膚乾燥癢、出現紅斑、抓癢時皮膚出現滲水、流血、皮膚增厚和硬化，以及出現變紅、變啡或褪色的斑塊。這些症狀可以出現在嬰兒、小童及成人，其中兒童最為常見。是次調查發現，半數濕疹患者曾在非醫生

建議的情況下「戒類」，其後病情明顯惡化。皮膚科專科陳厚毅醫生表示，醫生在處方類固醇時會按指示作出恰當安排，患者無需過於憂慮。根據研究顯示，外用類固醇通常會短期而間歇地使用是安全的。陳醫生補充，近年已有越來越多外用類固醇以外的治療選擇，如外用PDE4抑制劑，因此濕疹患者不宜自行停藥或胡亂使用偏方，如身體感到不適應及時求醫。

## 把握全運會機遇

粵港澳三地主辦2025年全運會，特區政府昨日表示，有關分工以及在香港作賽項目，已有初步共識。立法會民政事務委員會主席鄭泳舜稱，去年提出「制定2030+體育政策及發展藍圖」時，已建議香港需要辦好2025年全運會，並須加強大灣區內合作，包括舉辦國際賽事及打造區域性品牌賽事。

粵港澳大灣區發展是區內各地的全方位合作，體育事業是當中一環。以澳門一年一度的賽車為例，澳門大賽車不僅是體育盛事，亦帶動當地旅遊收入，為鄰近地區帶來商機，成為澳門一張亮麗名片。

香港在融入大灣區發展過程中，除了經濟、創科等方面與大灣區各市加強合作外，應該從發揮區內各市體育及文化優勢的角度，思考發展方向，形成協同效應，透過優勢互補實現共贏，舉辦國際賽事及打造區域性品牌賽事是未來大灣區體育事業發展的路向。

短期對香港而言，承辦2025年全運會部分項目，是其中一個契機。不但促進本地體育事業發展，對本地旅遊業產生正面影響，同時帶動邊際商業效益，香港必須好好把握這個機遇。



透視鏡 蔡樹文

## 「國安教育展板」供中小學借用

【大公報訊】記者張凱晴報導：為支持本港學校推行國家安全教育，教育局日前發函向全港中小學校長公布借用「國家安全教育展板」，及參與「國事小專家」互動問答遊戲事宜。局方鼓勵學校借用展板，並推動學生參與遊戲。據通函指，學校如成功於本年6月10日或以前，提交有關問答遊戲表單，學生將獲發紀念品。

本年4月15日是本港第七個「全民國家安全教育日」，早前教育局發函，邀請學校參與局方與保安局合辦的「2022年國家安全齊參與」

計劃。教育局為加深學生對國家認識，旗下的課程發展處為學校製作「國家安全教育展板」，藉生動有趣的形式、圖文並茂向學生介紹國家安全的重要性。

### 「國事小專家」遊戲送紀念品

展板設中學版和小學版，每版各四塊，供學校借用展示一周；且展板運送、安裝及拆除均由局方的服務承辦商負責，校方只須提供展示空間，並於展期內妥善保存。同時局方為不同學習階段的學生，能於輕

鬆有趣的氣氛中學習《憲法》、《基本法》、國家安全和國家發展等知識，推出最新一輯適用於高小及中學的「國事小專家」互動問答遊戲源套。建議校方可於「全民國家安全教育日」前後，或其他合適時間鼓勵師生共同參與。

學校除於限期前提交遊戲表單，可獲學生紀念品外；在去年9月1日至本年5月31日期間，各組別學生參與率最高的首30間學校，將有機會參加暫定於本年8月舉行的「『2022年國家安全齊參與』頒獎禮」，並獲頒嘉許狀。